

**Из истории становления и развития  
Центральной научной библиотеки Республики Казахстан  
(к 70-летию со дня образования)**

На библиотеки и их развитие влияют многие факторы, не только внутренние, технологические, производственные, но и культурные, социальные, политические изменения в обществе. Библиотека не может являться отдельным организмом вне отношения к нему общества. 70-летний путь, который прошла Центральная научная библиотека Республики Казахстан – тому подтверждение.

ЦНБ является составной частью информационной инфраструктуры Казахстана. Сегодня она располагает уникальным по своей полноте и универсальным по содержанию собранием документов и создает собственные информационные ресурсы, представляющие большой интерес для научных учреждений и библиотек многих стран мира.

Зарождение библиотеки связано со становлением и развертыванием науки в Казахстане. В целях планомерного изучения неисчерпаемых природных богатств Казахстана и практического их освоения, а также для улучшения организации научно-исследовательских работ Президиум Академии наук СССР по решению Советского Правительства 8 марта 1932 г. создал Казахстанскую базу АН СССР. С самого начала организации Базы в 1932 г. была основана и научная библиотека.

С первых дней работы научное руководство библиотекой осуществлялось крупными учеными, что способствовало правильному формированию библиотеки как научно-вспомогательного учреждения, а также подчеркивало большое значение библиотеки для подготовки научных кадров.

С момента создания основной задачей специалистов, работающих в библиотеке, было обслуживание ученых филиала и собирание книг. Основу книжного фонда составили труды ученых, присланные в дар издательством Академии наук России. Затем библиотека начала активно пополняться литературой по тематике исследований ученых Казахстанской базы АН СССР. К началу 1935 г. фонд насчитывал 10 тыс. томов научных изданий по естественным наукам и математике.

Создание первых секторов естественного профиля: ботанического, географического и геологического определило профиль комплектования учреждения как естественно-научной библиотеки.

В 1938 г. Казахстанская база была реорганизована в Казахский филиал Академии наук СССР. К сожалению, в архивах почти не сохранились отчеты библиотеки того периода, не велся учет выдачи литературы, неизвестно количество читателей. Фонд к тому периоду составлял 35 тыс. печатных изданий.

Начавшаяся Великая Отечественная война требовала от ученых развития всех научных направлений, мобилизации всех сил на нужды фронта. В годы Великой Отечественной войны Казахстан с его богатейшими ресурсами играл исключительно важную роль в снабжении страны металлом, углём, нефтью и продовольствием. Несмотря на исключительные трудности военного времени, Казахский филиал Академии наук СССР интенсивно развивался. Многие научно-исследовательские учреждения Москвы, Ленинграда и других городов были перебазированы в Казахстан. С их помощью неисчерпаемые богатства Казахстана были использованы для достижения великой победы, готовились национальные научные кадры, создавались новые научно-исследовательские учреждения. Нужды фронта требовали особой целенаправленности научной работы в республике и ориентации её на использование богатейших природных ресурсов Казахстана. Библиотека и ее небольшой коллектив работали вместе с учеными

В связи с образованием Академии наук республики 31 мая 1946 г. на первом же заседании Президиума АН была организована Центральная научная библиотека (ЦНБ). В параграфе 6 Устава Академии наук КазССР сказано: «Академия наук учреждает в своем составе исследовательские институты и сектора, библиотеки и музеи, лаборатории, кабинеты и комиссии, а также филиалы и базы на местах и принимает все меры к тому, чтобы эти учреждения были обеспечены высококвалифицированными научными кадрами и соответствующим оборудованием».

Быстрые темпы роста объема исследовательских работ ученых академии в эти годы выдвинули новые более сложные задачи перед Библиотекой и оказали влияние на расширение всей её деятельности. Библиотека получила тем самым новый статус и более широкие возможности для своего развития. Огромную поддержку в развитии и расширении материальных возможностей оказывает президент Академии наук К. И. Сатпаев, а также все ученые республики. В это же время был создан Библиотечный совет при Президиуме Академии наук КазССР. Председателем Совета был назначен академик Кассин Николай Григорьевич, членами Совета были видные ученые республики. В

библиотечных советах ЦНБ активное участие принимали академики М. О. Ауэзов, А. Ж. Масапов, С. Б. Байшев и многие другие. На заседаниях Совета рассматривались и принимались решения по самым различным направлениям работы Библиотеки: комплектование литературы, включая внутрисоюзный и международный книгообмен, приобретение личных библиотек видных ученых Союза и республики, создание справочного аппарата, организация обслуживания читателей, реорганизация структуры Библиотеки.

На 1 января 1946 г. фонд Библиотеки составил 74258 печ. ед. Начали создаваться каталоги. В ЦНБ имелось 15 тыс. экз. иностранной литературы и почти отсутствовала литература на казахском языке. В этот год было выдано 44 тыс. книг и журналов читателям, число которых составило 932 специалиста. Зал на 10 мест не мог вместить всех желающих пользоваться Библиотекой, и специалисты неакадемической системы могли заниматься в читальном зале только при наличии свободных мест. Штат ЦНБ в тот период составлял 14 человек.

Эти и последующие годы становятся активным периодом развития Библиотеки. Начинают создаваться функциональные отделы, филиалы библиотеки при научно-исследовательских учреждениях Академии наук, которые максимально приближают фонды к читателям. В целях обеспечения бурно развивающейся науки литературой значительно расширился профиль комплектования за счет получения литературы по смежным и перспективным темам. В 1946 г. было положено начало регулярному книгообмену изданиями Академии наук Казахской ССР с научными библиотеками и учреждениями Советского Союза. Появились новые источники приобретения литературы. С 1947 г. стал поступать платный обязательный экземпляр по тематике разработок научно-исследовательских учреждений. Однако в этот период еще рано говорить о соответствии работы Библиотеки все возрастающим требованиям науки. Расширяющаяся тематика научных исследований, разработка новых научных направлений теоретического и прикладного характера, создание новых научно-исследовательских учреждений обязывают Библиотеку соответственно перестраивать свою работу, профиль комплектования, увеличивать объем работ по обслуживанию читателей в целях качественного и полного удовлетворения их запросов.

В этот период заканчивалось строительство главного здания Академии наук Казахстана, представляющего монументальное сооружение, настоящий храм науки, по проекту выдающегося советского

зодчего академика А. В. Щусева. В 1958 г. Библиотека переехала в новое, ныне существующее здание и смогла создать хорошие условия для работы ученых и специалистов.

Большая заслуга принадлежит академикам М. О. Ауэзову, С. К. Кенесбаеву и другим в создании в ЦНБ рукописного фонда, фонда изданий казахской научной литературы, а также собрания восточных книг и источников по истории, культуре казахов и среднеазиатского региона. История создания фонда редких книг и рукописей – одна из наиболее интересных страниц истории библиотеки (1959).

В 1950–1960 гг. Библиотека проводила большую работу по докомплектованию фонда отсутствующими изданиями прошлых лет путем отбора книг из дублетных фондов крупнейших библиотек Москвы, Ленинграда, Риги, Львова, Ташкента и др.

В 1979 г. началось освоение пристройки книгохранилища на 1,5 млн. томов. В 1980–1990 гг. ЦНБ представляет собой централизованную библиотечную систему, включающую 20 филиалов при академических научно-исследовательских учреждениях, с единым книжным фондом, который ежегодно пополняется на 60–90 тыс. экз. и насчитывает уже около 6 млн. экз., централизованным комплектованием и каталогизацией. Многие из библиотек институтов обладают уникальными отраслевыми собраниями литературы. Библиотека имеет богатый фонд иностранной научной литературы – более 800 тыс. экз. и поддерживает книгообмен (МКО) с 884 библиотеками и научными учреждениями 62 стран мира.

Десятилетие становления независимой республики определило перестройку в деятельности ЦНБ. Менялась структура, намечались новые функциональные принципы в деятельности, происходило активное вхождение в мировое информационное пространство, проводилось техническое переоснащение библиотеки, повлекшее использование в работе новых информационных технологий.

На сегодняшний день Центральная научная библиотека – одна из крупнейших библиотек республики, насчитывающая в своих фондах почти 5,5 млн. экз. книг.

Являясь центром информационного обеспечения научных исследований республики, Библиотека выполняет большой объем работы по комплектованию и организации своих фондов, обслуживанию ученых и специалистов, совершенствованию справочно-поискового аппарата, издательской деятельности, научно-исследовательской и научно-методической работы.

Библиотека открыла свои двери широкому кругу читателей и специалистов. Активно пользуются фондами ЦНБ аспиранты и студенты старших курсов вузов.

Деятельность ЦНБ развивается по следующим направлениям:

- формирование фонда и работа с ним;
- библиотечно-информационное и библиографическое обслуживание;
- автоматизация библиотечно-библиографических процессов и внедрение новых информационных технологий;
- научно-исследовательская и научно-методическая работа;
- административно-хозяйственная и финансовая деятельность ЦНБ.

Бесценное собрание Библиотеки – фонд редких книг, рукописей и казахской литературы – насчитывает свыше 150 тыс. экз. Здесь хранится уникальное собрание дореволюционной казахской литературы. Этот фонд состоит из семи самостоятельных частей:

- .. фонд национальной литературы
- .. редких русских книг
- .. восточных изданий
- .. рукописей
- .. диссертаций
- .. микрофильмов
- .. фотокопий.

Фонд литературы на восточных языках содержит в своем составе книги на арабском, персидском, древнетюркском, турецком, чагатайском языках, а также на казахском языке, написанные арабской графикой и латиницей. Фонд формировался за счет даров, покупки в букинистических магазинах. С 1959 г. Институтом языка и литературы передавались книги и рукописи, которые значительно пополнили восточный фонд. В фонде имеются материалы: Халфин Ибрагим бин Исхан Эхуал «Чингисхан уэ Аксак Темир», Казань, 1819; Кулиат - и Навои, Париж, 1841; Китаб-е диван-и лугат-ит турк. Махмуд Кашгари т. 1-3., Стамбул, 1915 г.; большое собрание Коранов XII–XIX вв. и многие другие издания.

Фонд редких изданий на русском и иностранных языках представлен ценными изданиями и имеет огромный интерес для исследователей. Он формировался за счет даров, приобретений в букинистических магазинах, из резервных и дублетных фондов крупнейших библиотек Москвы, Петербурга, Оренбурга, Казани,

Новосибирска и т. д. В фонде представлены прижизненные издания классиков науки, литературы, искусства; редкие издания на русском языке о Казахстане и Средней Азии; издания, представляющие собой библиографическую редкость; книги в особо ценных переплетах; книги – гиганты и малютки; издания с автографами известных ученых; ценность представляют издания на религиозную тематику. Из собраний ученых-путешественников, исследователей истории, археологии, этнографии казахского народа имеются труды Л. Левшина, В. В. Бартольда, А. А. Диваева, В. В. Радлова, Ч. Ч. Валиханова. Исключительную библиографическую редкость сегодня представляют библиографические издания В. И. Межова, А. Е. Алектрова, Н. М. Лисовского, пользующиеся большим спросом.

Яркой страницей в истории библиотеки было участие в изучении и поиске материалов об ученых, просветителях, писателях, незаконно репрессированных в 1930–1950 гг. и забытых. Многие из материалов сохранились в фондах Центральной научной библиотеки. Большой интерес представляют также рукописные документы и фольклорные материалы по истории Казахстана. С 1951 г. в фонд направлялись все рукописи на казахском, уйгурском, русском и восточных языках: айтысы, терме, песни, кюи, сказки, слова назидания, поэмы, жизнеописания, письма, загадки, воспоминания, другие виды народного творчества

ЦНБ – крупный информационно-библиографический центр, издающий на собственной полиграфической базе текущие и ретроспективные указатели по многим отраслям наук.

Библиотека, единственная в республике, формирует отраслевые тематические базы данных и находится в постоянном поиске более эффективных и перспективных направлений обслуживания науки. Поэтому в последние годы Библиотекой выпускаются следующие серии:

- «Наука и научно-исследовательская работа в Казахстане»,
- «Гуманитарные науки в Казахстане»,
- «Природные ресурсы Казахстана»,
- «Казахстан и мировое сообщество».

Персоналии:

- Биобиблиография ученых Казахстана, серия «Материалы к биобиблиографии ученых Казахстана»,
- Научно-библиографическая серия «Исторические личности»,
- Научно-библиографическая серия «Видные деятели библиотечного дела Казахстана»

Серия «Наука и научно-исследовательская работа в Казахстане» является продолжением серии, начатой в 70-е годы.

С созданием баз данных с 1999 г. начался новый этап выхода в свет указателей. Поскольку собираемая информация отражает все вопросы и проблемы науковедения в республике в едином массиве, она постоянно пользуется большим спросом у потребителей, включая зарубежных партнеров.

Большой популярностью у партнеров библиотеки пользуется серия «Природные ресурсы Казахстана», которая представлена базами:

«Растительность и растительные ресурсы Казахстана»,

«Животный мир Казахстана»,

«Водные ресурсы Казахстана и их использование»,

«Почвы Казахстана»,

«Геология Казахстана»,

«Экология Казахстана. Состояние и проблемы».

Все эти указатели являются традиционными и продолжающимися, охватывающими определенные хронологические рамки. Материалы собираются за период с 1920-х гг. по настоящее время.

В серию «Гуманитарные науки в Казахстане» вошли:

«Казахская литература» (на казахском и русском языках),

«Русская литература в Казахстане».

Подготовлены и опубликованы содержательные и востребованные научной общественностью указатели: «Казак халкынын атамуралары» (Наследие казахского народа) У. Х. Субханбардиной. Это многолетний труд, где собраны аннотированные материалы по экономике, истории, литературе, праву, общественно-политической и социальной жизни казахского народа, опубликованные на страницах газет и журналов, издаваемых в 1870–1918 гг.; «Туркістан уалаятынын газеті» (1870–1882), «Дала уалаятынын газеті» (1888–1902), «Казакстан» (1911–1913), «Айкап» (1911–1915), «Алаш» (1916–1918), «Сарыарка» (1917), «Бірлік туы» (1917), «Казак» (1913–1918). Многие сведения в этом указателе опубликованы впервые.

«Казахстан в изданиях научных обществ. 1766–1955 гг.» Г. А. Демешевой. Раскрывает 200-летнюю деятельность 24 научных обществ России и 5 обществ Казахстана, занимавшихся изучением природы и исторического прошлого Казахстана. Среди научных обществ особо следует отметить огромный и неоценимый вклад в дело изучения дореволюционного Казахстана «Русского географического Общества», с деятельностью которого связана гигантская работа знаменитой плеяды

ученых-исследователей и путешественников: П. П. Семенова-Тян-Шанского, Н. М. Пржевальского, Ч. Ч. Валиханова, И. Алтынсарина, В. В. Радлова, А. А. Диваева, В. В. Бартольда и многих других.

Аннотированный библиографический указатель «Казахстан на страницах «Туркестанского сборника» Э. И. Иванчиковой начат в начале 60-х годов прошлого столетия, но по ряду причин не был завершен и существовал в виде картотеки. В 2000 г. работа над указателем была завершена. База данных «Казахстан на страницах «Туркестанского сборника» содержит 2117 названий литературных источников и представляет широкое полотно жизни края того времени во всех ее проявлениях: результаты научных изысканий, касающихся природных условий нового для России края, его естественных богатств, земельных ресурсов, необходимости и возможностей соединения Туркестана и Киргизской степи с Россией водными и железнодорожными путями; зарождающиеся экономические отношения, состояние торговли, возможности и перспективы развития промышленности, появления и развития городов. Большое место в данном указателе занимают работы русских и иностранных ученых, публицистов, путешественников по Средней Азии, в том числе Туркестанском краю и Киргизской степи.

В 2001 г. Библиотека опубликовала первый указатель «Казахстан – Турция» из серии «Казахстан и мировое сообщество». Продолжается работа по сбору материалов для сборников «Казахстан – Китай», «Казахстан – США» и др. Указатели отражают материалы, изданные с 1991 г.

Серия «Материалы к биобиблиографии ученых Казахстана» издается с 1973 г. и посвящается крупнейшим ученым республики: М. О. Ауэзову, У. М. Ахмедсафину, Н. У. Базановой, А. Б. Бектурову, И. Г. Галузо, М. И. Горяеву, М. И. Корсунскому, А. Х. Маргулану, Д. В. Сокольскому, Ш. Ч. Чокину, Г. Н. Щербе и т. д. Всего библиотекой опубликовано более 60 биобиблиографических указателей.

Впервые в республике с 1998 г. Библиотека начала издавать серию «Видные деятели библиотечного дела Казахстана». За этот период вышли в свет указатели, посвященные видным деятелям библиотечного дела Н. К. Даулетовой, Н. Б. Ахмедовой, С. А. Акашеву, Н. С. Сабитову и др.

Новшеством последних лет является созданная в 2001 г. серия «Исторические личности». Цель серии – знакомство читателей с жизнью, деятельностью, творчеством людей, которые в свое время были незаслуженно преданы забвению. Вышли научно-биографические сборники, посвященные Ахмету Байтурсынову, Магжану Жумабаеву, Мухамеджану Тынышбаеву, Мустафе Шокаю. Работа над этой серией



продолжается, пользуется большим спросом у партнеров в странах СНГ и зарубежья и является материалом изучения для ученых, аспирантов, студентов вузов республики.

Библиотека стала активно выпускать справочные материалы:

«Библиографический справочник докторских диссертаций из фондов ЦНБ 1991–2001 гг.». – Алматы, 2001 г. – 298 с.;

справочник «Сотрудники Центральной научной библиотеки»

Т. 1. 1932–1991 гг. – 355 с.

Т. 2. 1991–2001 гг. – 199 с.

Качество указателей гарантируется обязательным привлечением к работе над ними ученых, которые зачастую являются научными редакторами или консультантами. Темы научной библиографической работы также определяются совместно с учеными институтов академии.

Научно-библиографическая деятельность ЦНБ является перспективной и потому обращает на себя внимание не только специалистов-библиографов, но и ученых и широкого круга общественности. Анализ, проводимый специалистами Библиотеки, свидетельствует о качестве и активном использовании библиографических пособий потребителями.

В 70-х – начале 80-х годов начался новый этап деятельности Библиотеки, характеризующийся активным внедрением автоматизации. Автоматизированные технологии библиотечно-библиографических процессов намного расширили виды библиотечных услуг, а также повысили их качество. Центральная научная библиотека – один из лидеров в области автоматизации библиотечно-библиографических процессов в библиотеках Казахстана. В рамках Республиканской целевой программы «Развитие государственной системы научно-технической информации РК» Библиотека стала участницей Сводного электронного каталога, формируемого КазГосИНТИ, и имеет доступ к объединенным электронным ресурсам пяти крупных библиотек Казахстана.

Компьютерная сеть ЦНБ и развитие сводного электронного каталога научно-исследовательских учреждений академии позволит ЦНБ вести обмен информационными ресурсами, сократить трудоемкость каталогизации изданий путем использования готовых записей сводного каталога, обеспечит оперативный доступ к разнообразным информационным ресурсам Интернет.

Создание собственных информационных ресурсов мы связываем прежде всего с созданием электронных версий редких изданий, хранящихся

в фондах ЦНБ. Завершился перевод на CD-ROM героических эпосов, таких как: «Алпамыс батыр», «Кобланды батыр», «Камбар батыр», «Ер-Торгын» и др., лирических эпосов «Кыз-Жибек», «Козы-Корпеш-Баян-сулу», «Айман-Шолпан», «Тахир-Зухра» и многих других.

Переведена на CD-ROM еврейская рукопись Тора (XII–XVIII вв.), написанная на бычьей шкуре на языке иврит.

Идет процесс оцифровки материалов религиозных изданий из отдела редкой книги ЦНБ: «Діни Кисса-дастандар», «Боз жігіт», «Сал-Сал», «Кисса сұль энбия», «Хандар шежіресі» и др.

Важным для библиотеки является развертывание локальной компьютерной сети ЦНБ. Автоматизация информационных процессов позволила шире внедрить Интернет–технологии. Работа в этом направлении ведется в тесном контакте с институтами академии. Группы пользователей могут получать более широкий доступ к ресурсам сети.

Большое значение в библиотеке придается корпоративной деятельности – участию в казахстанском проекте «Электронная информация для библиотек», а также в международных проектах.

Библиотека стала участницей консорциума казахстанских библиотек, подключенных к базе данных EBSCO. Проект дает возможность получить доступ к огромному количеству мировой научной периодики в электронном формате. К базе данных обращаются ученые и специалисты институтов химических наук, молекулярной биологии и биохимии, микробиологии и вирусологии, студенты языковых вузов.

В связи с тем, что ЦНБ является участницей проектирования и реализации первой очереди информационно-библиотечной сети МОН РК в качестве ее координационного сетевого центра и Центра научно-методической и технологической поддержки, мы стараемся активнее сотрудничать с академическими институтами в области информационного обслуживания, обмена информацией, внедрения новых информационных технологий, сетевого взаимодействия.

Взаимовыгодное сотрудничество в единой библиотечно-информационной сети на сегодняшний день становится важной задачей не только с точки зрения экономии финансовых и технических средств, но и в силу необходимости обмена информацией и качественного информационного обслуживания.

Библиотека остро нуждается в широкомасштабных корпоративных проектах, которые будут способствовать развитию связей между библиотеками и обмену идеями и ресурсами.

Автоматизация библиотеки – это значительный шаг вперед, который будет постоянно совершенствоваться, но это не решение всех проблем, потому что для читателей необходимы неограниченные возможности использования информации. И такие возможности существуют.

Библиотека ведет большую научную и методическую работу, направленную на совершенствование библиотечно-библиографического обслуживания ученых и специалистов республики. Специалисты Библиотеки работают в тесном контакте с крупнейшими библиотеками республики и СНГ в плане координации НИР и НМР. Соискатели занимаются научными темами в области истории, культуры и проблем библиотековедения. ЦНБ участвует в работе международных, всесоюзных и республиканских конференций, где специалисты выступают с докладами и сообщениями. Активнее развиваются связи Библиотеки с библиотечными и информационными учреждениями США, Канады, КНР, Японии, Франции, Германии. Библиотека принимает у себя специалистов библиотечного дела из этих стран. Заключаются договора о сотрудничестве.

Высоких результатов в работе достиг дружный коллектив единомышленников, который в разные годы и в тяжелые для страны и для академии периоды сумел создать крупный научно-информационный центр, пользующийся уважением и признанием читателей и мировой общественности. Обладая миллионными фондами, используя самые современные методы информационного обеспечения науки, совершенствуя профессиональную подготовку персонала, Библиотека наращивает потенциальные возможности для дальнейшего улучшения практической деятельности, внедрения новых форм обслуживания потребителей, вхождения в мировое информационное пространство.

Подводя итоги 70-летнего пути, следует отметить, что ЦНБ является надежной базой развития казахстанской науки и ее пропаганды на международном уровне. И если судить по поддержке, которую оказывает Библиотеке большинство ученых, и в самые тяжелые времена, и сегодня, можно уверенно говорить о ее дальнейшем развитии и еще не одной вехе подведения результатов. Мы хотим, чтобы это время наступило, и все поколения ученых всегда считали академическую библиотеку душой науки.